

「供給側改革」成熱詞 委員籲雙管齊下

一年一度的中央經濟工作會議，已在密鑼緊鼓籌備中。而「供給側改革」一詞最近被決策層多次提及，成為各方前瞻政策動向的焦點。全國政協委員、國務院發展研究中心原副主任劉世錦認為，該詞要義在於加快要素市場的改革，全方位提升要素生產率；不過，市場上有關「供給側改革」可取代「三駕馬車」的判斷是不正確的。全國政協委員賈康則指出，在漸進改革路徑下，已看到各種各樣矛盾的累積。當前須有優化供給環境的重大科學決策，他說：「中國現在定要抓住不放的，是制度的供給。」

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬玉潔、何凡 北京報道

中共中央總書記習近平10日在中央財經領導小組會議上強調，在適度擴大總需求的同時，着力加強供給側結構性改革。國務院總理李克強17日在主持召開「十三五」《規劃綱要》編制工作會議時再次強調，要在供給側和需求側兩端發力促進產業邁向中高端。有分析認為，高層對「供給側改革」頻頻表態，暗示政策思路或由以前的重需求管理、重短期刺激，轉變為供給、需求雙管齊下，甚至將更着力於供給管理。

曾多次參與中央文件起草工作的劉世錦（見圖）近日在「《財經》年會2016：預測與戰略」上表示，供給側結構性改革作為一條主線，是中國經濟進一步長期穩定發展的一個核心問題。國務院發展研究中心高級研究員吳敬璉也指出，之所以經濟下行壓力加大，原因是供給側發生了問題，包括人口紅利的消失和全要素生產率增速的下降。

劉世錦：核心是提高要素生產率

劉世錦認為，「供給側改革」的要義，在於加快要素市場的改革，讓土地、資金、人員、技術等等要素充分流動，通過重新交易、流動後優化組合，全方位提升要

素生產率。他表示，不能簡單地寄希望於刺激政策，中國目前的所謂通縮和發達國家由於流動性不足出現的通縮不是一回事。要解決此問題，一方面要「退」，對於產能過剩的行業要下決心減產能，推進產業的兼併重組；另一方面要「進」，進一步放開行政性壟斷行業的准入，包括石油、電力、電信、鐵路等，改善供給、降低成本，同時通過競爭全面提升效率。

賈康：須有優化供給的重大決策

什麼是供給側？全國政協委員、華夏新供給經濟學研究院院長賈康（見圖）在同一場合解釋稱，供給方面主要包括五項：勞動力、土地代表的自然資源、資本、創新力量、制度體制安排。前三項在一個經濟體進入中等收入階段前作用明顯，此後更多需要強調後兩項——科技創新和制度創新。其中，制度的供給「一定要抓住不放」。



山東威海某新能源汽車製造車間。 中新社

其實在2012年末，時任財政部財科所所長賈康領銜的「新供給學派研究小組」七人即發表《中國式新供給經濟學》，希冀新一屆政府的宏觀政策從需求式管理，適當轉向供給側調控。其提出的政策主張——「解除供給抑制」，直指以拉動投資、消費為特徵的需求式管理手段派生出的貨幣超發、產能過剩等問題。他們開出的具體「藥方」，包括從結構性減稅到大規模減稅、放鬆政府管制、減少行政審批、打破壟斷、鼓勵創新和創業、加快城鎮化步伐、實施新一輪的價格財政及金融改革等。

賈康表示，真正使簡政放權等改革的績效體現出來，須結合體制框架，如大部制、扁平化。只有整個政府行使公共權力的基本構架如願改造，才能真正轉變政府職能，減少信息不對稱，激發經濟的潛力和活力。而中等收入陷阱歷史性考驗階段已經到來，為避免重蹈覆轍，須有優化供給環境、優化供給措施的重大科學決策。

白重恩：降社保繳費率 減勞動力成本

妥善應對勞動力成本變化，也是供給側改革必不可少的一環。全國政協委員、清華大學經濟管理學院副院長白重恩（見右圖）指出，現在勞動力成本迅速上升，工

資增長的速度比GDP增長的速度快，原因在於勞動力供給增長速度減慢。同時，過多的刺激性投資，擠佔了很多勞動力的資源。「過去建築業擴張得非常快，建築業的就業和工資都增加得很快，這就是擠出效應的一個體現。」

白重恩稱，要降低勞動力成本，一方面要減少刺激性投資造成的擠出效應；另一方面，如能降低過高的社保繳費率，用國有資產的劃撥和國有企業的分紅支持社保，也可降低勞動力的成本。



劉克崗：股市價值源泉只有一個



香港文匯報·人民政協專刊訊（記者王頌北京報道）針對前期震盪的股市，十一屆全國政協委員、中國普惠金融聯席會會長、國家開發銀行原副行長劉克崗（見圖）近日在此間表示，股票市場的價值源泉只有一個，即上市公司的利潤，而不是投資者之間的弱肉強食。他說：「投資者利益的核心是投資回報，保護投資者利益，是股市管理者的

第一要務。」

增加上市公司分紅 降低交易成本

在劉克崗看來，股市存在的價值是服務實體經濟。股市分散投資風險、快速大量聚集資金及促進市場競爭、歷練現代企業等突出的功能，是其他措施根本無法比擬的。由此他提出，促進資本市場健康發展，要尊重客觀規律，遵循基本原則。中國應堅定不移地發展資本市場；堅持資本市場服務實體經濟的根本功能和方向；堅定不移地建設發展健康可持續投資並重的資本市場。

劉克崗認為，保護投資者利益，是股市管理者的第一要務。這其中有效的措施就是增加上市公司的分紅。他指出，據公開可得數據分析，投資者現金分紅收益僅為儲蓄收益的1/5。從國際比較看，內地股票市場的現金分紅遠遠低於世界其他市場。針對有關監管部門近年來採取的增加分紅等措施，劉克崗稱「是有所收效的，但是應該在

這個方向上繼續努力」。

停止場外配資 嚴格市場監管

劉克崗又指出，完善市場規則制度，嚴格執法監督，是股市健康發展的生命線。他建議增強監管當局的市場監管能力，提高市場監管的有效性，並對那些以虛假生產和虛假賬戶騙取投資的，以改名換姓沖銷記錄、惡意炒作等破壞股市健康發展的惡劣行為要及時發現，嚴厲懲處以至堅決打擊。

他並表示，真實充分的信息披露是資本市場良好運行的基石。「要尊重股市自身功能和市場規律，恰當處理好政府和市場的關係，減少政府對市場的不當干預，避免對股市附加額外的功能和作用。改革資本市場管理和監督體制，協調好金融發展與風險防控的關係，提高市場管理監督和運行的效率，提高系統性金融風險的防範和處置能力。」

郝明金：以德治國要抓住「關鍵少數」

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者王頌北京報道）全國政協常委、民建中央副主席、監察部副部長郝明金（見圖）近日撰文指出，全面推進依法治國，建設社會主義法治國家，須堅持依法治國和以德治國相結合。以德治國須提高全民道德素質，抓住社會群體「關鍵少數」和「重要少數」。

抓住「關鍵少數」保證「官德」

領導幹部在整個社會群體中屬於「少數」，同時，也是以德治國中的「關鍵少數」。習近平總書記曾在講話中強調，各級領導幹部在推進依法治國方面肩負重要責任，全面依法治國和從嚴治黨必須抓住領導幹部這個「關鍵少數」。據此，郝明金表示，領導幹部首先應嚴以修身，把立德作為修身之本，以德修身、以德行事、以德率眾；領導幹部要品德高尚、德才兼備、以德為先，以良好個人品德保證「官德」。

他指出，領導幹部的道德水平，是最真實、最直接、最有效的道德示範。「有的領導幹部年輕有為、才華橫溢，也志向高遠，做了一些工作，取得了一定成績，但最終事業上止步不前或出了問題，很大程度上是個人品德這塊「短板」所致。」

「重要少數」擔負重大社會責任

談及社會成功人士、公眾人物和富裕階層這個以德治國中的「重要少數」，郝明金表示，他們中許多人通過不懈努力，積極拼搏成長為各領域的傑出人才，有些人為社會創造積累了巨大財富，增強了國家經濟實力。這些人都是成功人士，或躋身富裕階層，或是公眾人物，具有很大社會影響力。「這些『重要少數』，應當對自身有更高的道德要求，擔負更重大的社會道德責任。」

他並指出：「如果一個民族、一個國家沒有共同的核心價值觀，莫衷一是、行無依歸，那這個民族、國家就無法前進。『重莫如國，棟莫如德』，要成為國家棟樑，沒有比崇高德行為更重要的了。」



孟曉驍：「互聯網+」應以人為本

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者馬玉潔北京報道）第二屆世界互聯網大會下月將在浙江烏鎮舉行。全國政協常委、全國婦聯副主席孟曉驍（見圖）近期撰文指出，隨着互聯網與其他產業不斷融合，需進一步關注「互聯網+」戰略中人的因素，培育熟悉「互聯網+」的人力資源基礎

隊伍等，推進互聯網的「民創、民享、民治」。

她表示，中共十八大以來，國家深入推進物聯網建設，提出和實施《中國製造2025》規劃，加強寬帶普及和農村的基礎設施建設等，組建鐵塔公司，推進「大眾創業、萬眾創新」，在制定和實施「互聯網+」戰略中取得了積極進展。「應該看到，上述策略和安排更多關注的還是硬件和物理環境，對於人的關注集中於高端技術人才和大學畢業生創業等，政策視角的寬度和措施的廣度還可加強。」

籲加大互聯網知識技能普及

孟曉驍指出，前三十多年，中國基本是依靠農村富餘勞動力轉移支撐了製造業的高速發展，「互聯網+」時代的到來，需要將人力資源轉為人才資本，不斷培育各個領域、各個層級的有知識和技能的人才。

「中國6.49億網絡人口並不代表6.49億懂互聯

網的人口，大多數人還是在被動地接受和使用互聯網，作為銷售或服務的客體存在於網絡。」她強調，只有讓越來越多基層的人們了解互聯網，主動利用互聯網，他們才能成為網絡時代的主人，他們的智慧和才能才會有效轉化為資源和動力，萬眾創新的目標才能真正實現。龐大、良好、熟悉「互聯網+」的人力資源基礎隊伍，也將是互聯網信息高層人才和重大創新脫穎而出的最肥沃土壤。

此外，要注重互聯網安全治理。孟曉驍表示，網絡時代的國家安全、個人隱私以及信息安全早已為各方矚目，人人成為「自媒體」後，無論是好聲音還是噪音，真相還是謊言，都可以通過網絡被無限地傳播和放大。「互聯網時代的社會治理面臨新的挑戰和課題，仍然靠政府集中化的治理不足以全面掌控網絡的枝枝蔓蔓，民眾有意識的自省和自發的護理行動，將是淨網和清理網絡流毒的基本力量。」

